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Niederschrift 
 
über die 9. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wobbenbüll am  
23. Februar 2015 in Bürgerhuus in Wobbenbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Reinhold Schaer 
2. Gemeindevertreter Helmut Hinrichs 
3. Gemeindevertreter Jan Maart 
4. Gemeindevertreter Stefan Nissen 
5. Gemeindevertreter Jürg Petersen 
6. Gemeindevertreterin Kerstin Sievertsen 
7. Gemeindevertreterin Margret Wiemann 
 
Entschuldigt fehlt: 

Gemeindevertreterin Inke Nissen 
Gemeindevertreter Michael Wieck 
 
Außerdem sind anwesend: 

Holger Funk, Amt Nordsee-Treene, als Protokollführer 
5 Zuhörer 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 8. Sitzung am 8.12.2014 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Vorlage des Prüfungsberichtes über die Ordnungsprüfung 2013 
7. Kanalsanierung - weiteres Vorgehen 
 
Nicht öffentlich 

8. Baurechtliche Angelegenheiten 
 
Bürgermeister Reinhold Schaer eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Wobbenbüll. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht 
erhoben. Der Gemeindevertretung Wobbenbüll ist beschlussfähig. 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       

 
Ein Zuhörer fragt nach der Anschaffung der Piktogramme. Ein Bericht hierzu erfolgt unter 

TOP 4. 
Auf Nachfrage eines Zuhörers berichtet Bürgermeister Schaer, dass es in der letzten Zeit 
Probleme mit der Straßenbeleuchtung gegeben hat. Ein defekter Sensor wurde auf Garan-

tie ausgetauscht; ein Dämmerungsschalter wurde neu bestellt. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 8. Sitzung am 8.12.2014       
 
Bürgermeister Schaer bittet darum, dass eventuelle Nachfragen zu den entsprechenden Ta-
gesordnungspunkten gestellt werden. 
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Jürg Petersen bittet darum, dass unter TOP 4 das Wort „umgesetzt“ gestrichen und durch 
das Wort „fortgesetzt“ ersetzt wird. 
Kerstin Sievertsen merkt an, dass es unter TOP 3 richtig „Harro-Harring-Weg“ heißen muss. 
Nach einer handschriftlichen Berichtigung der Niederschrift wird diese einstimmig festge-
stellt. 
 
 
3. Bericht des Bürgermeisters       

 
Bürgermeister Schaer berichtet wie folgt: 

 Am 10.1.2015 ist durch Orkan Felix eine Weide im Friesenweg umgestürzt. Der Sturm-

schaden wurde von der FF Hattstedt/Wobbenbüll beseitigt. Die alten Weiden im Friesen-
weg sollen insgesamt einmal besichtigt werden. Bürgermeister Schaer, Jürg Petersen und 
Jan Maart sowie der Gemeindearbeiter Claus Boyens werden sich dieser Angelegenheit 
annehmen. Die Weiden stehen auf Gemeindegebiet. 

 13.1. 2015 - Rohrbruch im Herrweg. Der Schaden wurde schnell behoben. Die Asphal-

tierungsarbeiten sollen erfolgen, sobald dies die Witterung zulässt. 

 23.1.2015 - Reparatur der Hauptpumpe durch die Fa. Hansen und den Gemeindearbei-

ter. Die Kosten werden voraussichtlich 6 - 7.000 € betragen. 

 28.1.2015 – Austausch eines defekten Sensors bei der Straßenbeleuchtung auf Garan-

tie durch die Fa. Hansen. 

 9. bis 12.2.2015 - Stromausfall in der Straßenbeleuchtung im südlichen Teil der Ge-

meinde. Als Fehler konnte ein Kurzschluss in Lampe 108 im Süderweg festgestellt wer-
den. Zur Behebung des Schadens wurde ein Dämmerungsschalter neu bestellt. 

 13.2.2015 – Fotorallye im Bürgerhuus organisiert von Tatjana und Jan Hetzel. Es war 
eine tolle Veranstaltung. Bürgermeister Schaer bittet bei einer Folgeveranstaltung um 
mehr Beteiligung aus der Gemeindevertretung. Ein Dank geht an Tatjana und Jan Hetzel 
für die Organisation. 

 22.2.2015 – Schieberventilbruch in der Dorfstraße. Der Schaden wurde schnell durch 

die vom WBV Treene beauftragte Fa. Iwers, Süderstapel, behoben. 

 Für die Reparatur bzw. Instandsetzung des Aushangkastens im Schachtweg liegt ein 

Angebot über 1.150 € incl. Mwst. der Fa. Petersen, Hattstedt, vor. Ein neuer Kasten wür-
de ca. das 3-fache kosten. Da nach einer Aussprache seitens der Gemeindevertretung 
keine Bedenken gegen eine Reparatur bestehen, wird Bürgermeister Schaer den Auftrag 
erteilen. 

 
 
4. Bericht der Ausschussvorsitzenden       

 
Finanzausschuss (Jürg Petersen) 

Ein Bericht erfolgt unter TOP 6. Der Erlass des Innenministeriums mit Hinweisen zur Be-
schränkung der Aufwendungen und Auszahlungen/Ausgaben und Ausschöpfung der Er-
trags- und Einzahlungs-/Einnahmequellen soll ausgewertet werden. Ein ausführlicher Bericht 
erfolgt auf der nächsten Sitzung. 
 
Wege- und Kanalisationsausschuss (Jürg Petersen) 
Mit der Fa. Holtz soll eine Besprechung wegen der weiteren Kanalsanierung stattfinden. 
Es ist eine Besichtigung der Straßen und Fußwege in der Gemeinde Wobbenbüll geplant. 
Wegen der spiegelnden Wirkung des Buswartehäuschens am Nordstrander Damm sind kei-
ne Maßnahmen erforderlich. 
Für die Piktogramme im Deichweg liegen Angebote vor. Der Auftrag zur Ausführung soll an 
die Fa. Buhmann, Hattstedt, erteilt werden. 
 
Kindergartenausschuss Hattstedt (Kerstin Sievertsen) 

Die letzte Kindergartenausschusssitzung hat am 19.2.2015 stattgefunden. Die einzelnen 
Gruppen sind gut ausgelastet. Die Nachfrage nach Plätzen in der Nachmittagsbetreuung 
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steigt an. Es soll geprüft werden, ob mehr Plätze zur Verfügung gestellt werden müssen. 
Zurzeit läuft eine Bedarfsabfrage. 
Die Haushaltshilfe in der Mensa war befristet. Die Kosten für die Gemeinden betragen ca. 
4.800 €/Jahr 
Es soll geprüft werden, ob die Verfügungszeiten für die Erzieherinnen erweitert werden. Die 
Kosten betragen im Kindergarten Arche Noah 3.800 €/Jahr und in der Brückengruppe 5.000 
€/Jahr. Jürg Petersen bittet um die Einhaltung der Vorgaben für die Berechnung der Verfü-
gungszeiten nach dem Erlass des Innenministeriums für die Haushaltskonsolidierung und 
ggfs. um Weiterleitung an den Kindergartenausschussvorsitzenden der Gemeinde Hattstedt. 
Es wird geprüft, ob die Elternbeiträge angepasst werden müssen. 
Die Kindergärten in Hattstedt werden in der Zeit vom 24.12. bis 31.12.2015 geschlossen. 
 
Schulverband Hattstedt (Stefan Nissen) 
Die PC-Anlage ist am Laufen und wird sehr gut angenommen. 
 
Jürg Petersen berichtet, dass an die Gemeinde Nordstrand ein Schulkostenbeitrag in Höhe 
von 2.005 €/Kind und an die Stadt Husum in Höhe von 1.635 €/Kind gezahlt wird. 
Er bittet um Auskunft, wie sich der Investitionskostenanteil in Höhe von 250 € berechnet. 
Anmerkung der Verwaltung: Der Investitionskostenanteil in Höhe von 250 € ist eine Pau-
schale, die durch das Land vorgegeben wird. Der Schulkostenbetrag variiert, da die Kosten 
für Unterhaltung, Bewirtschaftung und Personal je Schule unterschiedlich sind und nicht mit-
einander verglichen werden können. 
 
Umwelt- und Begrünungsausschuss (Jan Maart) 

Die Aktion „Frühjahrsputz“ soll am 21.3.2015 nachmittags ab 14.00 Uhr stattfinden. Einla-
dungen folgen noch. Der Termin für die nächste Ausschusssitzung ist am 5.3.2015. 
Jürg Petersen fragt nach den Anpflanzungen am Trafohaus. Bürgermeister Schaer wird die 
E.On Hanse ansprechen. 
 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung       

 

 Gemeindevertreter Jürg Petersen regt an, mit ausgedienten Büchern aus der Einwoh-

nerschaft eine kostenlose Bücherausleihe im Bürgerhuus einzurichten. Weiterhin regt er 
an, die Möglichkeit eines Tausch/Kaufs ausgedienter Gegenstände einzurichten. Ein 
eventueller Erlös sollte dann für sinnvolle Zwecke eingesetzt werden. 

 

 Jürg Petersen teilt mit, dass im Schachtweg ein Baum beschädigt ist. Bürgermeister 

Schaer wird sich die Angelegenheit ansehen. 
 

 Stefan Nissen teilt mit, dass im Harro-Harring-Weg eine Lampe lose ist. Der Gemein-
dearbeiter wird sich die Angelegenheit ansehen. 

 
 
6. Vorlage des Prüfungsberichtes über die Ordnungsprüfung 2013       

 
Eine Ausfertigung ist mit der Einladung an die Gemeindevertreter/innen versandt worden. 
Jürg Petersen erläutert ausführlich den vorliegenden Bericht und geht bei seinen Ausführun-
gen auf einige spezielle Punkte ein (Zahlung der Aufwandsentschädigung an den stellv. Bür-
germeister, Kalkulation der Abwassergebühren, Zusammenlegung von Ausschüssen). 
Bürgermeister Schaer stellt fest, dass die Gemeindevertretung bemüht ist, die Auflagen zu 
erfüllen und sparsam mit den zur Verfügung stehenden Mitteln umgeht.  
Der Bericht über die Ordnungsprüfung wird zur Kenntnis genommen. 
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7. Kanalsanierung - weiteres Vorgehen       

 
Bürgermeister Schaer berichtet, dass für die Gemeinde ein Kanalkataster erstellt worden ist. 
Die festgestellten Sanierungsmaßnahmen der Stufe „Rot“ wurden durchgeführt. Die Kosten 
betragen 125.000 €.  
Für die Kanalsanierung stehen jetzt die Maßnahmen der Stufe „schwach rot“ an. Mit einem 
Techniker vom Amt und dem Ing.-Büro Holtz soll jetzt Kontakt aufgenommen werden, damit 
die Kosten für diese Sanierungsstufe ermittelt werden können.  
Die Gemeindevertretung hat keine Bedenken und ist mit diesem Vorgehen einverstanden. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird einstimmig für den nächsten Tagesordnungspunkt ausge-
schlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum 
 
 
Nicht öffentlich… 
 
 
Bürgermeister Schaer stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die gefassten Be-
schlüsse bekannt. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich  Bürgermeister 
Schaer für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 

Bürgermeister      Protokollführer 


